

2022年中国—东盟合作十大新闻(下)

战略合作伙伴步入互利共赢建设快车道

作将更加密切。

专家点评：(许宁宁，中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席)

在共建“一带一路”、中国实施“双循环”经济发展对外循环中东盟地区具有重要的位置。比邻而居的中国—东盟经贸互补性强。近些年来，双方不断推动合作提质升级，为合作发展注入新的动力、激发新的活力，强化合作发展的持续力，合作需求旺盛。2022年1月1日RCEP协定的生效实施，中国—东盟经贸合作视野和范围得以拓宽，供应链产业链进一步密切。这些使得中国与东盟2022年继续互为最大贸易伙伴和重要的投资合作伙伴。2022年中国前三大贸易伙伴是东盟、欧盟、美国，其中，中国与东盟贸易增速最快。2022年召开的中国—东盟领导人会议宣布，启动中国—东盟自由贸易区升级谈判，预示着双方经贸合作将在更大

开放市场中获得新发展。

八、开放联动发展开启新阶段，助推贸易投资自由化便利化水平提升

2022年是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施的第一年。在第25次中国—东盟(10+1)领导人会议上，李克强总理与东盟国家领导人共同宣布启动中国—东盟自贸区3.0版谈判，以谈判正式启动为契机，提升贸易投资合作质量和水平，在数字经济、绿色经济、新基建等合作领域迎来成长新机遇。

专家点评：(竺彩华，对外经贸大学国际经济研究院教授)

在传统全球化遭遇逆流、世界经济不确定性增强、全球产业链供应链更趋区域化、绿色转型成为全球主要大国新竞技场的背景下，中国—东盟自贸区3.0版谈判的正式启动，反映了中国和东盟双方对地区发展和美好未来的共同期许。新一轮谈判将包括数字经

济、绿色经济、供应链互联互通、竞争、消费者保护和中小微企业等。这些议题的推进，将使中国—东盟自贸区更好回应双方在数字经济时代的发展需求，以及稳定地区产业链供应链的迫切需要。新谈判的启动，标志着中国东盟自贸区将迈向以规则、规制、管理、标准等制度型开放为核心的高标准经贸规则时代，这也是我国在二十大报告中确立的“推进高水平对外开放”的应有之义。

九、与神舟十四号航天员天地对话，点亮青少年的“航天梦”

“天宫对话——神舟十四号航天员乘组与东盟青少年问答”活动于11月1日以线上线下方式成功举办。本次活动在中国外交部和载人航天工程办公室指导下，由中国—东盟中心和世界知识出版社共同主办。活动在北京设主会场，在文莱、马来西亚、缅甸、菲律宾、泰国、越南等东盟多国设分会场，近千名青少年参与。

专家点评：(杨悦，外交学院亚洲研究所副所长、国家安全学院副院长、教授)

习近平主席在中国东盟建立对话关系30周年纪念峰会上强调，中国和东盟的未

来属于青年。“天宫对话”为中国东盟青少年共同探索宇宙的奥秘提供了一次难得的机会，也再一次凸显了双方对青年交流的高度重视。活动举办当天恰逢梦天实验舱与空间站组合体完成交会对接，中国天宫空间站建造进入收官阶段。在对话过程中，陈冬、刘洋、蔡旭哲三位中国航天员不但悉心解答了中国东盟青少年的提问，还为青少年们传递了来自太空的鼓励。外太空是人类共同的财富，航天事业也是人类的共同事业。中国与东盟在空间技术应用、通讯卫星等方面开展了密切交流与合作。太空成为中国东盟合作的新领域。此次活动不但是中国对“全球共享太空”理念的一次践行，与东盟国家共享航天发展成果，更为双方未来共同探索与开发外层空间埋下了人才的种子。

十、聚焦可持续发展合作，协力推动疫后复苏

在第25次中国—东盟领导人会议期间，中国与东盟国家共同签署并发表《关于加强中国—东盟共同的可持续发展联合声明》；中国宣布将设立中国东盟共同发展专项贷款，愿持续加大对澜湄合作和中国东盟东部增长区合

作投入，助力东盟缩小发展差距；中方散发“落实《中国—东盟关于合作支持〈东盟全面复苏框架〉的联合声明〉清单”，愿以现有合作成果为起点，进一步加大疫后复苏合作。

专家点评：(李霞，中国生态环境部对外合作与交流中心/中国—东盟环境保护合作中心处长、教授级高工)

中国东盟合作年连续两年以“可持续发展”为主题，并以生态环保为优先领域，凸显了双方对绿色、可持续发展的重视与合作共识。“气候变化和绿色发展”是中方提出的全球发展倡议重点领域之一，东盟愿景中也明确要建立“环境可持续共同体和应对气候变化韧性共同体”。2022年双方通过“中国—东盟应对气候变化与生态环境对话”和“环境合作论坛”，将落实重要倡议和愿景与实施《中国—东盟环境合作战略与行动框架(2021—2025)》紧密结合，针对应对气候变化、生物多样性保护等全球及区域热点议题，加强立场协调，共同维护发展中国国家利益，共促区域可持续发展合作，为实现绿色复苏提供新动力。

来源：中国东盟报道微信公众号

